DISCIPLINE : GEOGRAPHIE

Période :1

Niveau : CyCle 3

SEQUENCE: [a population mondiale.

SEANCE 1: OuVvivent les hommes sur Terre ? OBJECTIF : Répartition inégale des

hommes sur Terre.
EMENT: COMPETENCE : prendre conscience de | 'inégale répartition

des hommes sur la planéte./ S *approprier la notion de densité de population

Découverte : Montrer les 2 affiches au ta- Matérie| : affiches Hong-Kong [ désert

bl _ . , Photocopie tableau de la pop de differents pays
eau . un espace ou les hommes s 'accumulent Planisphére

(Hong Kong ) et un espace vide (désert du Maroc) |Dispositif : individuel
Affiche 1. Foyer de peuplement Asiatique : Hong Kong

« Que représente cette photo ? Décrivez-la
Ou a-t-elle été prise ? Trouvez Hong Kong sur la carte, sur quel continent se situe cette ville ?

Que pouvez-vous déduire quant a la population de Hong Kong ? »

Affiche 2: Un espace vide : le Sahara
« Ou a été prise cette photo ? Que représente-t-elle ? Décrivez-la.
Trouvez le Sahara sur la carte, sur quel continent est-il situé ?

Quelles remarques pouvez-vous faire en ce qui concerne la population ? »

—> QUE POUVEZ VOUS DIRE A PARTIR DE CES 2 PHOTOS DE LA REPARTITION DE LA POPULATION SUR L’
ENSEMBLE DU GLOBE ?

Amener les enfants a remarquer | ' inégale répartition de la population sur | ’ensemble du globe.

PHASE de recherche :

o PAYS Nombre Superficie | Densité de population
Distribuer le tableau de la population de différents 3 d’habitants (en km2) (nombre d’habitants
_ ) N pour 1 km2 )
pays, observations, questions orales : Z
_ _ K Allemagne 79 000 000 357 000 221
« Sur quoi nous informe ce tableau ? Quel pays a la '-é—‘
. . o = | Australie 21 000 000 7 687 000 3
population la plus importante ? La moins importante ? 5
Quel pays a la superficie la plus importante ? La E Bresil 201000000 8512000 24
moins importante ? Dans quel pays les habitants sont- '{_‘i Canada 34 000 000| 9976000 3
. . =z
ils les plus serrés ? » | chine 1330000 000| 9597 000 123
Discussions : amener les éléves a sentir le besoinde -
&|Eaypte 80000 000| 1 000 000 51
mesurer un rapport. Leur faire comprendre que ce £
o o Etats Unis 310 000 000| 9 363 000 28
rapport peut se calculer : il s *appelle « densité de fS
. , . 0]
population ». Il représente en moyenne combien de & France 64000000 547000 109
personnes vivent sur 1 km2 dans un territoire donné. % Inde 1289000000 3288000 274
On | ’obtient en divisant le nb d "habitants par le nb Japon 127 000 000 372 000 337
de km2. Expliquer la densité avec exemple du préau. Nigéria 152 000 000 923 000 101
Calouls + 13 population mondiale est de-: Russie 157 000 000 | 17 075 000 7
correction 6896 67¢ 928 personnes samedi 9 octobre 2010
a6h39minet04s Soudan 42 000 000| 2505000 10

Juoo 8olge|sa-saapilen//:dary



http://Validees.eklablog.com/

..............

e . -

A o 43
--------- VARRARRRANLYY
gl

Ar s e e e e

IIJIIIII

’ y—-J

PR

Hong Kong



http://Validees.eklablog.com/




LA POPULATION DANS LE MONDE EN 2010

LA POPULATION DANS LE MONDE EN 2010

PAYS Nombre Superficie | Densité de population PAYS Nombre Superficie | Densité de population
d’habitants (en km2) (hombre d’habitants d’habitants (en km2) (nombre d’habitants
pour 1 km2 ) pour 1 km2 )
Allemagne 79 000 000 357 000 Allemagne 79 000 000 357 000
Australie 21 000 000 7 687 000 Australie 21 000 000 7 687 000
Brésil 201 000 000 8 512 000 Brésil 201 000 000 8 512 000
Canada 34 000 000 9 976 000 Canada 34 000 000 9976 000
Chine 1 330 000 000 9 597 000 Chine 1 330 000 000 9 597 000
Egypte 80 000 000 1 000 000 Egypte 80 000 000 1 000 000
Etats Unis 310 000 000| 9 363 000 Etats Unis 310 000 000 9 363 000
France 64 000 000 547 000 France 64 000 000 547 000
Inde 1289 000 000 3 288 000 Inde 1289 000 000 3288 000
Japon 127 000 000 372 000 Japon 127 000 000 372 000
Nigéria 152 000 000 923 000 Nigéria 152 000 000 923 000
Russie 157 000 000| 17 075 000 Russie 157 000 000| 17 075 000
Soudan 42 000 000 2 505 000 Soudan 42 000 000 2 505 000

La population mondiale est de :
6 896 67¢ 928 personnes samedi 9 octobre 2010
a6h39minet04s

La population mondiale est de :
6 896 67¢ 928 personhes samedi 9 octobre 2010
a6h39minet04s

LA POPULATION DANS LE MONDE EN 2010 LA POPULATION DANS LE MONDE EN 2010
PAYS Nombre Superficie | Densité de population PAYS Nombre Superficie | Densité de population
d’habitants (en Km2) (hotnbre d’habitants d’habitants (en Km2) (nombre d’habitants
pour 1 k2 ) pour 1 km2 )

Allemagne 79 000 000 357 000 Allemagne 79 000 000 357 000

Australie 21 000 000 7 687 000 Australie 21 000 000 7 687 000

Brésil 201 000 000 8512 000 Brésil 201 000 000 8512 000

Canada 34 000 000 9976 000 Canada 34 000 000 9976 000

Chine 1330 000 000 9 597 000 Chine 1330 000 000 9 597 000

Egypte 80 000 000| 1 000 000 Egypte 80 000 000| 1 000 000

Etats Unis 310000 000| 9 363 000 Etats Unis 310 000 000| 9 363 000

France 64 000 000 547 000 France 64 000 000 547 000

Inde 1289 000 000 3288 000 Inde 1289 000 000 3288 000

Japon 127 000 000 372 000 Japon 127 000 000 372 000

Nigéria 152 000 000 923 000 Nigéria 152 000 000 923 000

Russie 157 000 000| 17 075 000 Russie 157 000 000| 17 075 000

Soudan 42 000 000 2 505 000 Soudan 42 000 000 2 505 000

La population mondiale est de :
6 896 67¢ 928 personnes samedi 9 octobre 2010
a6h39minet04s

La population mondiale est de :
6 896 67¢ 928 personhes samedi 9 octobre 2010
a6h39minet04s
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SEQUENCE : [La population mondiale.

SEANCE 1: Qu vivent les hommes sur Terre ? (suite)

Expliquer la densité avec exemple du préau avec dessins a |l 'appui :

- Il fait beau, le préau de | ’ école est presque vide —> faible densité de la pop

- Le temps est plus frais, quelques éléves viennent s ’abriter sous le préau —> moyenne densité de la population
- Il pleut, presque tous les éleves se réfugient sous le préau. —> forte densité de la pop.

. CALCULS des densités + correction

Coller tableau + recopier la définition de densité sur une feuille de classeur.

Si temps, situé les pays étudiés sur le planisphére.

SEANCE 2: QuVvivent les hommes sur Terre 2 OBJECTIF : Répartition inégale

des hommes sur Terre.
COMPETENCE : Formuler des hypothéses sur les causes de

DEROULEMENT :

cette répartition. Chercher a vérifier ou non les hypothéses dans les documents.

Rappel sur la séance précédente

Découverte : localiser sur la carte. Materiel : Photocopie « la populatioh dans le
monde »

Distribuer la photocopie : sur celle-ci, colorier les zones for- —> répartition de |a population

tement peuplées. Localiser les pays étudiés la séance pré-

cédente. Faire les exercices qui suivent (classer par ordre décroissant les pays, relier en réfléchissant )

PHASE de recherche :

« A votre avis, pourquoi la répartition des hommes est-elle inégale ? Qu ’ est-ce qui peut conduire a vivre dans
certains pays plutét que d "autres ? »

Recueillir les hypothéses des enfants. Chaque enfant écrit sur son brouillon une raison possible. On reléve toutes
les suggestions. Les classer, les regrouper quand elles expriment la méme idée.

« Quelles sont les principales raisons que vous avez trouvé? ».

Questions :

Pourquol se cree-t-il un grand foyer de population en Asie du Sud 7 (rép : ils cultivent du riz car les plaines sont fer-
tiles, ATTENTION : en Chine il y a des zones trés peu peuplées : déserts, montagnes)

Comment s "est peuplee | "Amerique du Nord 7 (rép : immigration massive d’Anglais, d’Irlandais, d’Italiens et d” Afri-
cains (esclaves))

Qu "est-ce qu "a entraine la Revolution industrielle 7 (rép : la population mondiale a été multipliée par 5)

Les pays les plus riches sont-ils les plus peuplés 7 (rép : pas forcément, des pays trés pauvres comme ceux du Tiers mon-
de et I’Inde sont extrémement peuplés, taux natalité plus important et le nombre de déces réduit)

Quelles sont les causes du faible peuplement de certaines regions?( rép : Canada : population concentrée au Sud

grand espaces glacés / Sahara : désert population sur les oasis : culture = contraintes naturelles : conditions de vie et exploitation du sol
tres dures )

population : ensembles des habitants d'un espace donné.,

densité de population : moyenne du nombre d'habitants par kilométre carré (km?)

fover de population : région du monde trés peuplée depuis plusieurs siecles.

contraintes naturelles : les températures trop basses, l'exces d'humidité et l'absence d'eau sont des difficultés qui
empéchent les hommes de s'installer dans une région.

PHASE de validation / synthése: « Dans les documents, vous allez vérifier si vos hypothéses sont justes

ou non » Mise en commun, construire un résumé par rapport aux réponses trouvées CM1 compléter texte a trous.

Copier les définitions.
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#*) LA POPULATION MONDIALE G

La répartition des humains sur terre.
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Equateur

1 - Colorie en jaune les régions fortement peuplées.

2—Ecris sur la Carte les pays fortement peuplés suivants :

Chine | 1287 millions d'hab. | Etats-Unis | 291 millions d'hab. | Japon | 128 millions d'hab.

Inde | 1069 millions d'hab. Brésil 176 millions d'hab. |France |60 millions d'hab.

3 - Classe par ordre décroissant ces Villes parmi |es plus peuplées de |a plahéete.

Paris (France) : 11 millions Mexico (Mexique) : 22 millions
New-York (Etats-Unis) : 21 millions Sao Paulo (Brésil) : 19 millions
Tokyo (Japon) : 33 millions Djakarta (Indonésie) : 18 millions
Séoul (Corée) : 20 millions Le Caire (Egypte) : 16 millions
Delhi (Inde) : 17 milions Moscou (Russie) : 13 millions

4 —Tu relies en t'aidant de |3 Carte et en réfléchissant.
L'Europe ®
Les déserts @
Les montagnes ®
L'Amérique Centrale @ e Régions peu peuplées
Les régions polaires ®
La forét vierge e
L'Asie du Sud-Est e e Régions tres peuplées
Le Proche Orient e
Les régions équatoriales ®
Le Nord-Est des Etats-Unis e

Explique :
e population e densité de population e foyer de population
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Prénom - Date -

Evaluation CM1

**) LA POPULATION MONDIALE [Nme_. /20}

Gignature des parents

1 — Colorie en )auhe |es foyers de population.

2 — Ecris sur la Carte les pays suivants : France, Etats-Unis, Chine, Inde, Japon, Brésil.

3—Donne 2 Villes tres peuplées dans le monde : .

¢ —Tu relies.

L'Europe
Les déserts ®
Les montagnes @ e Régions peu peuplées
L'Amérique Centrale ®
Les régions polaires ® e Régions tres peuplées
La forét vierge @
L'Asie du Sud-Est e

5— Tu relies avec la bonne définition. (4
population ° e nombre d'habitants par kilomeétre carré

densité de population e e cnsemble des habitants d'un espace

foyer de population e e manque d'eau et climat tres froid

contraintes naturelles ® e régions tres peuplées depuis longtemps

/2

/6

/2

/6
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Prénom - Date -

2o LA POPULATION MONDIALE [Nme_. /20}

GG‘L Evaluation CM2

Gignature des parents

1 — Colorie en )auhe |es foyers de population. /2
2 — Ecris sur |a Carte les pays suivants : France, Etats-Unis, Chine, Inde, Japon, Brésil. (6
3—Donne 2 Villes trés peuplées dans le monde : . 2
4 — Quel est |e continent |e plus peuplé ? Pourguoi ? /2
5 — Donne |es définitions. /8

population =

densité =

foyer de population =

contraintes haturelles =
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